
menően zemplén munkatársaival világviszonylatban elismert, je-
lentős tudományos eredményeket ért el, elsősorban a cukrok,
illetve glikozidok kémiája területén (pl. zemplén-féle lebontás).
A tanszék alapítását követő első 25 évben az oktatásban és ku-
tatásban számos jeles szerves kémikus volt zemplén kollégája,
többek között Bognár Rezső, Braun Géza, Bruckner Zoltán, Csű-
rös Zoltán, Farkas Loránd, Földi Zoltán, Gerecs Árpád, Hoffmann
Sándor, Kiss Dénes, Kunz Alfonz, Müller Sándor, Pacsu Jenő, Tet-
tamanti Károly és Vargha László.

Miután a II. világháborút követően a „Műegyetem” nevét bu-
dapesti Műszaki Egyetemre változtatták, az ötvenes évek elején
a szerves Kémia tanszéken dolgozó oktatók-kutatók létszáma
is jelentősen megnőtt. Ennek oka egyrészt a hallgatók létszá-
mának ugrásszerű növekedésével, másrészt azzal magyarázha-
tó, hogy a klasszikus szénhidrát- és glikozidkémia mellett két új
téma alakult ki: az alkaloidok, heterociklusos pszeudobázisok,
illetve a szerves fluorvegyületek kémiája, amelyek kutatását Beke
Dénes és Oláh György irányította. A magas oktatási színvonalat
jól mutatja, hogy közel egy időben jelent meg zemplén „szerves
kémia” könyve, valamint oláh kétkötetes „Elméleti szerves ké-
mia” jegyzete a levelező, és Messmer András ugyancsak kétkö-
tetes „Elméleti szerves kémia” jegyzete a nappali tagozatos ve-
gyészmérnök-hallgatók számára. érdemes megemlíteni annak
az „aranycsapatnak” a névsorát, akik ekkor a tanszéken egyide-
jűleg dolgoztak, és akik közül többen a hazai és nemzetközi
szerves kémiai tudomány, illetve ipar jelentős képviselői lettek:
Beke Dénes, Dőry István, Eckhardt Ede, Hajós Zoltán, Harsányi
Kálmán, Kisfaludy Lajos, Korbonits Dezső, Kuhn István, Lem-
pert Károly, M. Bárczai Marietta, Major Ádám, Messmer And-
rás, Mester László, Móczár Elemér, Oláh György, Pallos László,
Pavláth Attila, Pongor Gábor, Schawartz József, Schügerl Károly
és Szántay Csaba.

fontos megjegyezni, hogy oláh györgy karbokation-kutatását,

történet

A tanszék 2007. január 1-én jött létre a szerves Kémia (1913) és a
szerves Kémiai technológia (textilkémia tanszék, 1938) tanszé-
kek egyesítésével. Az alapító tanszékvezetők, Zemplén Géza
(1913–1956), illetve Csűrös Zoltán (1938–1971) akadémikusok a
hazai és nemzetközi tudományos élet kiemelkedő személyiségei
közé tartoztak (1. ábra).

A 20. század elején a magyar szerves kémia rendkívül gyors
fejlődésében döntő szerepe volt annak, hogy zemplén gézának,
mint kiváló pedagógusnak és kutatónak, lehetősége volt a fi-
scher-intézetben elsajátított, a szerves vegyületek szerkezetfelde-
rítésére és szintézisére vonatkozó, hazánkban korábban alig is-
mert módszerek elterjesztésére. Az oktatómunkán és a mind szé-
lesebb körű ipari kapcsolatokon (pl. chinoin gyógyszergyár) túl-
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Hegedűs lászló – Hornyánszky gábor – Nagy zsombor Kristóf

szerves Kémia
és technológia tanszék

Zemplén Géza (1883–1956) Csűrös Zoltán (1901–1979)

1. ábra. Az elődtanszékek (Szerves Kémia és Szerves Kémiai
Technológia) alapító vezetői

2. ábra. A vinkamin
és a vinpocetin
(Cavinton®)
szerkezete, valamint
az előállítására
vonatkozó
szabadalmi leírás
címlapjavinkamin

vinpocetin
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ami később egészen a kémiai Nobel-díjig (1994) vezette, már eb-
ben az időben kezdte el, a ch épületben.

A tanszéken több jelentős gyógyszer, így például az emetin és
az ipriflavon (chinoin gyógyszergyár), valamint a vinkamin és a
cavinton® (2. ábra) (richter gedeon Nyrt.) iparilag is megvaló-
sított totálszintézisének alapjait dolgozták ki. szintén a tanszék
részvételével valósították meg a juvenil hormonanalogonok (EgIs
zrt.) és a prosztaglandin f2a (chinoin gyógyszergyár) gyártását.
Közel egy tucat kártevőrovar-feromon szerkezetigazolását és szin-
tézisét is kidolgozták, melyek közül több gyártásra és forgalma-
zásra került (bábolna Környezetbiológiai Központ).

jelentősebb tudományos eredmények születtek továbbá az an-
nuláris tautoméria, a β-laktámok kémiája, a szerves fotokémia,
az összetett szigmatrop átrendeződések feltárása, a flavonoidok
és egyéb oxigéntartalmú heterociklusok, az enzimkatalizált re-
akciók szerves szintézisekben való alkalmazása, a táplálkozásban
előnyös telítetlen linolsav és linolénsav előállítása, az új, sejtnöve-
kedést gátló alkaloidanalogonok szintézise, valamint az enantio-
mertiszta királis koronaéterek, illetve a savas jellegű protont tar-
talmazó makrociklusok előállítása és molekuláris felismerőké-
pességük tanulmányozása területén. Ezekben a munkákban je-
lentős szerepük volt, a tanszékvezetők mellett, a következő szer-
ves kémikusoknak: Ágai Béla, Antus Sándor, Aszódi József, Bé-
kássy Sándor, Blaskó Gábor, Brlik János, Czibula László, Dole-
schall Gábor, Domány György, Dörnyei Gábor, Farkas Loránd, Fet-
ter József, Gizur Tibor, Gorka Álmos, Gottsegen Ágnes, Greiner Ist-
ván, Hazai László, Honthy Katalin, Hornyák Gyula, Hornyánszky
Gábor, Kalaus György, Kolonits Pál, Koltai Ernő, Kovács Péter,
Majoros Béla, Meisel Tibor, Nagy József, Nógrádi Mihály, Nyitrai
József, Poppe László, Rohály János, Simig Gyula, Streliszky János,
Szabó Lajos, Szentirmai Árkádné, Szluha Mártonné, Thaler György,
Tóth Tünde, Tőke László, Váradi József, Wolfner András és Zauer
Károly.

zemplént a tanszékvezetésben Beke Dénes követte (1956–1961),
majd Lempert Károly (1961–1978), Szántay Csaba (1978–1993),
Novák Lajos (1993–2003) és Huszthy Péter (2003–2006) lettek a
szerves Kémia tanszék vezetői.

A goldberger sámuel és fiai rt. alapítvány támogatásával 1938-
ban létesült a textilkémia tanszék a Műegyetemen, aminek a ve-
zetésével Csűrös Zoltánt bízták meg, aki ezt megelőzően másfél

évtizeden keresztül zemplén géza munkatársa volt a szerves Ké-
mia tanszéken. A tanszéket 1947-ben szerves Kémiai technológia
tanszékké szervezte át, azaz nem egészen egy évtized alatt a tan-
szék a textilkémia, a szerves kémia és a gyógyszeripar által igé-
nyelt kutatásokban vett részt, és kialakította az ezeknek az ipar-
ágaknak megfelelő laboratóriumi gyakorlatokat és előadásokat. El-
sőként oktatta egyetemi szinten a textilkémián kívül a műanya-
gok kémiáját, a szerves vegyipari, illetve gyógyszeripari alapfo-
lyamatokat, a katalitikus folyamatok vegyipari alkalmazását, a ve-
gyipari munkavédelmet és biztonságtechnikát. Ennek megfelelően
jött létre az idők folyamán a három tanszéki részleg, a „textilipari”
Rusznák István, a „szerves szintetikus” Petró József és a „gyógy-
szeripari” Soós Rudolf vezetésével. Az így kialakult részlegeknek
megfelelően a vegyészmérnöki karon textilipari, szerves szinteti-
kus ipari, illetve gyógyszeripari ágazati oktatás is indult.

A szerves Kémiai technológia tanszéken is nagyszámú és je-
lentős tudományos munka és szabadalom készült, nagyrészt külső
intézményekkel, elsősorban a gyógyszergyárakkal, textilfel-
dolgozó üzemekkel kiépített kiváló kapcsolatok alapján. A tan-
széken az alábbi főbb témákban születtek jelentős eredmények:
lewis-sav-katalízis a cukorkémiában, foszgénkémia, cellulózké-
mia, textilkémia, műszálas textíliák kémiája, heterogén katalízis,
katalitikus csőreaktorok alkalmazása, optikai izomerek elválasz-
tása, koronaéterek, kalixarének, szupramolekuláris kémia, enan-
tioszelektív szintézisek, poláris fémorganikus kémia, alkaloidké-
mia, foszforészterek kémiája, foszforheterociklusok kémiája, szi-
lárd sav-, illetve báziskatalizátorok alkalmazása, heterogén kata-
litikus hidrogénezések (3. ábra), környezetbarát kémia és tech-
nológia, várhatóan biológiai aktivitással rendelkező vegyületek
szintézise, gyógyszerkészítmények technológiája, égésgátolt kom-
pozitok, anyagtudományi, valamint színezési és színtartóssági
kutatások. A tanszék kimagasló eredményeiben, a tanszékveze-
tők mellett, a következő szerves kémikusoknak volt lényeges sze-
repe: Ács Mária, Ágai Béla, Anna Péter, Bakó Péter, Bálint József,
Békássy Sándor, Bende Zoltán, Bertalan György, Bitter István,
Borsa Judit, Csiszár Emília, Csokai Viktor, Csontos István, Deák
Gyula, Dusza Zsigmond, Egri Gabriella, Faigl Ferenc, Farkas
László, Fenichel László, Grün Alajos, Gyurkovics Ida, Hajós Zol-
tán, Heiszmann József, Hegedűs László, Hell Zoltán, Horváth Csa-
ba, Jászay Zsuzsa, Kádas István, Kárpáti Attiláné, Kovács István,
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ként 300 főt jelent, a gyógyszeripari specializációt választó hall-
gatók száma pedig évente 40 fő körül mozog. Másrészt a mes-
terképzésben szintén van feladatunk a vegyész-, a bio- és a kör-
nyezetmérnöki képzésben, fő tevékenységünk azonban a tanszék
által 2005-ben létrehozott gyógyszervegyész-mérnöki szak Msc-
hallgatóinak oktatása. Az évfolyamok átlagos létszáma jellem-
zően 45–50 fő, akik főként a vbK-n végzettek közül kerülnek
ki, de más egyetemekről jövő, alapdiplomával (bsc) rendelkező
vegyészek, vegyészmérnökök körében is népszerű ez a képzés. A
nálunk végzettek – a visszajelzéseik alapján – gond nélkül el tud-
tak helyezkedni ezzel az értékes és univerzális tudást adó diplo-
mával mind a kutatóintézeti, mind az ipari munkahelyeken. fon-
tos kiemelni, hogy nálunk tanul és dolgozik a legtöbb phd-hall-
gató (48) kari összehasonlításban, akik kimagasló arányban (kö-
zel 90%) szereznek doktori (phd) fokozatot. Ebben az is közre-
játszik, hogy a tanszékünkön félévente tartanak beszámolót ku-
tatómunkájuk aktuális eredményeiről a doktoránsok.

tanszékünk elismertségét a tudományos közéletben jelenlegi
akadémikusaink fémjelzik: Tőke László és Huszthy Péter az
MtA rendes tagjai, Marosi György és Keserű György Miklós az
MtA levelező tagjai, akik méltán követik a korábbi akadémiku-
sok, zemplén géza, csűrös zoltán, lempert Károly és szántay
csaba munkásságát.

A tanszéken három kutatói közösségbe (szintetikus Kémia és
Katalízis, Készítménytechnológia, biokémia és biotechnológia)
szerveződve tíz kutatócsoportban, úgymint Alkaloidkémiai Ku-
tatócsoport (vezető: Hazai László), Heterogén Katalitikus reak-
ciók Kutatócsoport (vezető: Hegedűs László), Innovatív gyógy-
szeripari és Kirotechnológiai Kutatócsoport (vezető: Bálint Eri-
ka), Környezetbarát és foszforkémiai Kutatócsoport (vezető:
Keglevich György), optikai Izomerek Elválasztása Kutatócsoport
(vezető: Fogassy Elemér); organokatalízis Kutatócsoport (vezető:
Kupai József); szénhidrátalapú Koronaéterek Kutatócsoport (ve-
zető: Rapi Zsolt); szupramolekuláris Kémia Kutatócsoport (ve-
zető: Huszthy Péter); gyógyszer-, Környezeti- és biztonságtech-

Kozma Dávid, Lengyel Zoltánné, Lepenye György, Losonczi Béla,
Marosi György, Máthé Tibor, Morgós Jenő, Novák Tibor, Nyerges
Miklós, Pálovics Emese, Pete Béla, Petneházy Imre, Petró József,
Reicher Johanna, Sallay Péter, Schindler József, Soós Rudolf, Szabó
G. Tamás, Szakál Gyöngyi, Szeghy Lajos, Tánczos Ildikó, Thurner
Angelika, Trézl Lajos, Tungler Antal és Víg András.

A tanszéket Csűrös Zoltán 1938-tól 1971-ig vezette, őt követte
Rusznák István (1971–1985), Tőke László (1985–1991), Fogassy
Elemér (1991–1999) és Keglevich György (1999–2006).

Jelen és jövő

Az egyesített tanszéket Keglevich György vezette 2007-től 2021-
ig, akitől Hegedűs László (2021–) vette át ezt a megtisztelő, de ki-
hívásokkal is teli feladatot. tanszékvezető-helyettesekként Hor-
nyánszky Gábor (2021–) és Nagy Zsombor Kristóf (2021–) segítik
a munkáját.

A tanszék küldetését már a neve is jól kifejezi: a szerves kémia
és technológia valamennyi területéhez kapcsolódó oktató- és ku-
tatómunka mellett a természetes és szintetikus szerves anyagok-
hoz kapcsolódó ipari technológiák oktatása és biztonságos, kör-
nyezetkímélő fejlesztése képezi munkánk fő irányát. Ezen belül
stratégiai területek elsősorban a gyógyszeripar (gyógyszerve-
gyész-mérnökség, gyógyszerkészítmény-technológia), továbbá a
növényvédőszer-, a finomkémiai, a segédanyaggyártó és kozme-
tikai iparok, valamint az alkalmazott makromolekulás iparágak,
mint például a csomagolóipar, az égésgátolt műszaki anyagok
fejlesztése (4. ábra).

A tanszék jelenlegi fő oktatási profilja egyrészt a vegyész-
mérnöki és biomérnöki Kar (vbK) mindhárom alapszakán (ve-
gyészmérnöki, biomérnöki és környezetmérnöki) tanuló bsc-hall-
gatók szerves kémiai és technológiai jellegű alapképzése, bizton-
ságtechnikai képzése, valamint a vegyészmérnöki szak gyógy-
szeripari specializációján tanulmányokat folytató bsc-hallgatók
elméleti és gyakorlati képzése. Ez nagyságrendileg évfolyamon-
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4. ábra. Felújított hallgatói laboratórium és korszerű gyógy-
szertechnológiai berendezések a tanszéken
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nológiai Anyagok Kutatócsoport (vezető: Nagy Zsombor Kristóf),
bioorganikus Kémiai Kutatócsoport (vezető: Poppe László), foly-
nak az alap- és alkalmazott kutatások, valamint az ipari fejlesz-
tőmunkák (5. ábra).

A tanszék kutatócsoportjai számos területen nyújtanak inno-
vatív megoldásokat, amelyek csatlakoznak az akadémiai, ipari,
Eu-s stratégiákhoz: környezetbarát, a környezeti terhelést csökkentő
és biztonságos eljárások (műanyagok újrahasznosítása, műanya-
gok depolimerizációja visszaforgatható organokatalizátorokkal,
biológiailag lebomló műanyagok fejlesztése, biomassza-alapú, al-
ternatív oldószerek fejlesztése, mikrohullámú technika alkalma-
zása, hőre lágyuló és hőre keményedő égésgátolt polimer rend-
szerek és kompozitok fejlesztése, áramlásos kémiai (flow-che-
mistry) eljárások kidolgozása és fejlesztése), gyógyszertechnoló-
giai eljárások (modern, automatizált gyógyszergyártás a kristá-
lyosítástól a csomagolásig (pAt), ipar 4.0, bioekvivalencia-pre-
dikció, biotechnológiai úton előállított hatóanyagok gyártástech-
nológiájának fejlesztése), szelektív szerves és biokémiai eljárások
(enantioszelektív szintézisek, fémorganikus kémiai eljárások, he-
terogén katalitikus reakciók (pl. hidrogénezés), daganatellenes
hatású hibrid molekulák szintézise, kismolekulás szintézisek ki-
dolgozása, fejlesztése, rezolválási eljárások kidolgozása a gyógy-
szerkutatás, illetve -gyártás szempontjából fontos optikai izome-

rek elválasztására, szintetikus biotranszformációk enzimatikus,
sejtes biokatalizátorokkal).

tanszékünk pályázati tevékenységei (pl. NKfI otKA, Nemzeti
gyógyszerkutatási és fejlesztési laboratórium, cElsA) és ipari
megbízásos munkái, mind hazai, mind külföldi partnerekkel,
egyaránt fontos szerepet töltenek be a tanszék finanszírozásában.

A tanszék jelentősebb akadémiai és ipari (nemzetközi és ha-
zai) kapcsolatai a következők: univerza v ljubljani, graz univer-
sity of technology, Ku leuven, babeş-bolyai universitatea, HuN-
rEN ttK, semmelweis Egyetem, szegedi tudományegyetem,
richter gedeon Nyrt., Euroapi Kft., EgIs zrt., teva gyógyszer-
gyár zrt., jász-plasztik Kft., fermentia Kft., servier research Ins-
titute of Medicinal chemistry, janssen pharmaceuticals, Ho-
vione.

Összegzésként elmondható, hogy a két elődtanszék, a szerves
Kémia és a szerves Kémiai technológia összevonásával 2007-ben
létrejött Szerves Kémia és Technológia Tanszék keretén belül to-
vább erősödött az addig is igen eredményes oktató- és kutató-
munka. A szerves kémia és a szerves kémiai technológia oktatá-
sának összefonódása lehetővé tette a hallgatók számára még ma-
gasabb színvonalú tanulási eredmények elérését, de egyúttal a
tanszéki kutatócsoportok még nagyobb hatékonyságát és ered-
ményességét is. ���
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5. ábra. Jelentős tanszéki kutatás-fejlesztési és innovációs eredményeket igazoló szabadalmi leírások címlapjai
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